Добрый день уважаемые коллеги, гости и приглашенные традиционного августовского педсовета!
1. Модернизация российского образования вышла на качественно новый уровень, что обусловило вступление в силу нового Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» с 1 сентября 2013 года, который предусматривает  создание реальных механизмов для получения качественного образования. В соответствии с новым законом  значимые изменения произошли в отношении полномочий органов местного самоуправления в сфере образования. В связи с этим требуется существенная переработка действующих муниципальных правовых актов по вопросам образования и  локальных актов образовательных организаций с учетом предоставленных им полномочий.

Для решения указанных задач на муниципальном уровне будет разработан план действий на 2014-2015 гг. по приведению нормативной базы управления образования и образовательных организаций района в соответствие с федеральным и региональным законодательством.
2. В целях обеспечения государственных гарантий  реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования в Новобурасском муниципальном районе принимаются меры по развитию дошкольного образования.
    

В прошлом году на проведение мероприятий по лицензированию дошкольных учреждений освоены средства в сумме 4 236, 2 тыс. руб., которые направлены на создание здоровых и безопасных условий пребывания детей в детских садах.

    

В рамках реализации муниципальной целевой программы «Развитие системы и обеспечение доступности дошкольного образования  на территории Новобурасского муниципального района на 2012-2015 г.г.» открыта дополнительная группа в детском саду с. Марьино-Лашмино, что решило проблему очередности в данном селе. На эти цели   выделены и освоены 1 564,5 тыс. руб.  В детском саду с. Елшанка проведены ремонтные работы по реконструкции здания на общую сумму 500,0 тыс. руб.  В данные образовательные учреждения поступили комплекты мебели для проведения занятий, игр, спальных комнат на сумму 400,0 тыс. руб. 


Для  улучшения условий пребывания детей, качества предоставляемых услуг по дошкольному образованию в 2013 году открыто структурное подразделение по реализации программы дошкольного образования при школе с. Малые Озерки. На эти цели было выделено 770,0  тыс. руб. 

На финансирование мероприятий по развитию муниципальной сети дошкольных образовательных учреждений привлекаются средства частных инвесторов. На средства в сумме 1 млн. рублей, выделенные руководителем СХПК «Штурм» Дзюбань  С.И., проведен капитальный ремонт детского сада п. Белоярский.


Во  исполнение Указа Президента РФ В.В. Путина № 599 от 7 мая 2012 года  в части ликвидации очередности детей в возрасте от трех до семи лет в дошкольные образовательные учреждения в мае открыты 2  дополнительные группы структурного подразделения по реализации программы  предшкольного образования  при средней школе №2 р.п. Новые Бурасы с охватом 40 воспитанников.. Очередь детей данной возрастной группы в р.п. Новые Бурасы ликвидирована. 


Однако остается актуальным вопрос обеспечения дошкольным образованием детей в возрасте от 3 до 7 лет на территории с. Аряш и с. Тепловка, где очередность составляет 22 человек. Действующие здания детских садов не позволяют увеличить количество воспитанников. В настоящее время решается вопрос о выделении дополнительных средств на строительство пристройки к детскому саду с. Аряш.    

С целью повышения качества и доступности образовательных услуг в сфере дошкольного образования, в рамках долгосрочной целевой программы «Развитие системы дошкольного образования Саратовской области» на 2012-2015  годы», в 2013 году в районе будет внедрена электронная система оказания услуг в сфере дошкольного образования по постановке на учет и направлению детей в учреждения дошкольного образования, что позволит создать единую электронную очередь.  

Новым законом «Об образовании» изменен порядок расчета размера платы, взимаемой с родителей за присмотр и уход за детьми, осваивающими программы дошкольного образования. В данное время осуществляется подготовка нормативно-правовых актов по данному вопросу. 
С 2012 года дошкольные учреждения Новобурасского муниципального района перешли на новые образовательные программы,  соответствующие федеральным государственным требованиям (ФГТ) к образовательным программам. В связи с этим 37 воспитателей дошкольных образовательных учреждений района прошли курсовую подготовку по ФГТ (60 %).

В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в РФ» в дошкольных образовательных учреждениях будет введен федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, что потребует создания специальных условий для детей в рамках создания предметно-развивающей среды.  Потребуются значительные средства для оснащения дошкольных образовательных учреждений современным оборудованием. 

Кадровое обеспечение, профессиональная компетентность педагогов дошкольного образования является ключевым условием реализации федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования. Чтобы реализовать данное условие необходимо значительно повысить уровень образования педагогов дошкольных учреждений района. На сегодняшний день в детских садах  района работает 91 педагог и только 25 человек (17 %) имеют высшее образование. Высшую квалификационную категорию имеет только 1 педагог (1 %), первую – 73 человека (80 %).
Помимо повышения уровня образования педагогам-дошкольникам предстоит пройти курсы переподготовки в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.

3. Особенностью модернизации системы общего образования также является внедрение федеральных государственных образовательных стандартов. Доля школьников района, обучающихся по федеральным государственным образовательным стандартам, возросла до 30 %  (в том числе по ступеням: начальное общее образование – 64 %, основное общее образование – 9,9 %). В 2013/2014 учебном году необходимо обеспечить обучение по стандартам начального образования 100 % обучающихся 1-3 классов и 62  % обучающихся 4-х классов, по стандартам основного общего образования 100 % пятиклассников и 55 %  шестиклассников. 
 В рамках модернизации образования за 2011-2013 гг.  из федерального бюджета  выделено 1 млн. 432 тыс. рублей на профессиональную переподготовку педагогических кадров школ. Курсы повышения квалификации для работы в соответствии с  ФГОС за 3 года прошли 234 педагога, 17 руководителей ОУ, 25 заместителей руководителей, специалисты и методисты управления образования.  В результате по состоянию на 1 сентября 2013 г. 100 % учителей начальных классов, 100 % руководителей ОУ и 98 % учителей основной школы прошли курсы повышения квалификации по новым стандартам.
Предстоит продолжить подготовку к переходу на федеральный государственный стандарт среднего общего образования.
4. Безусловным плюсом нового закона является законодательное закрепление права обучающихся на дистанционное, сетевое, заочное, домашнее и другие формы  образования.  Учащиеся получили возможность выбирать различные учебные курсы.   Особое внимание уделяется работе с одаренными детьми, внедрению в образовательный процесс современных педагогических технологий. 
В образовательных учреждениях района проводится большая работа по улучшению условий реализации образовательных программ и повышению качества образования в целом. С этой целью продолжают работу четыре базовые школы – СОШ №1 р.п. Новые Бурасы, СОШ № 2 р.п. Новые Бурасы, СОШ п. Белоярский, СОШ     с. Тепловка. В рамках реализации сетевого взаимодействия осуществляется подвоз учащихся на профильные предметы в базовые школы. Всего действовали  12 профильных классов по двум направлениям: химико-биологическое и социально-экономическое. 100 % старшеклассников охвачены  профильным обучением. Для осуществления подвоза детей в районе функционируют 10 школьных автобусов, в августе получен еще один  автобус  в школу п. Белоярский. 

Продолжается работа по  развитию дистанционных форм обучения школьников.  За период 2011-2013 гг. 39 педагогов ОУ района прошли курсы повышения квалификации по использованию электронных образовательных ресурсов в образовательном процессе. На базе 4-х базовых школ работали региональные экспериментальные площадки «Организация профильного обучения с использованием дистанционных образовательных технологий». Доля школ, осуществляющих дистанционное обучение обучающихся составляет 35 % (по области – 17,5 %). 
На базе МОУ «СОШ №1 р.п. Новые Бурасы» открыт центр дистанционного обучения детей-инвалидов, находящихся на домашнем обучении. Для организации обучения за счет федеральных средств поставлено  компьютерное оборудование для педагогов и детей с ограниченными возможностями здоровья.  
С 1 сентября 2012 года во всех школах района введен новый курс «Основы религиозных культур и светской этики». Обучение по преподаванию данного курса прошли 31 педагог.
Продолжена работа по развитию сети образовательных учреждений:

- начальная школа п. Медведицкий находится в процессе ликвидации в связи с уменьшением количества детей младшего школьного возраста, обучающиеся начальных классов будут подвозиться в среднюю школу п. Динамовский;
- основная школа с. Малые Озерки реорганизована в начальную, 13 школьников 5-10 классов будут подвозиться в СОШ п. Белоярский;
- из детского сада с. Малые Озерки дети переведены в структурное подразделение школы, что позволит организовать процесс обучения и воспитания детей дошкольного возраста в условиях, соответствующих современным требованиям, увеличить охват детей дошкольным образованием, повысить качество дошкольного образования;

- с целью   создания   условий   для   обучения и  воспитания 20 детей с   задержкой психического  развития с  1 сентября  2013 года  в средней  школе  № 2 р.п. Новые Бурасы  начнут  работу  коррекционные  (специальные)  классы 8 вида для детей с ограниченными возможностями здоровья; 

-  с 2012 года в средней школе №2 р.п. Новые Бурасы начала работу учебно-консультационная группа очно-заочного обучения.

Перед нами стоит задача по дальнейшему совершенствованию сетевого взаимодействия школ через развитие дистанционных форм обучения школьников.
          В целях выявления и поддержки талантливых детей и молодежи проводятся районные предметные олимпиады, конкурсы, конференции  для школьников.  Ежегодно учащиеся 7-11 классов принимают участие в муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам. В 2013 году в муниципальном этапе приняли участие 605 обучающихся из 16 общеобразовательных учреждений района. Впервые были проведены  олимпиады по экономике и праву. Ежегодно проводится районная научно-исследовательская конференция школьников «Я и мир вокруг». 

Ежегодно учащиеся нашего района участвуют во всероссийских, областных, районных конкурсах, конференциях, соревнованиях, становятся победителями и призёрами. В 2012 – 2013 учебном году в муниципальных конкурсах приняли участие свыше 1 тыс. школьников района, на областных конкурсах наш район представляли 445 детей, 67 стали победителями и призёрами. 419 учащихся приняли участие во всероссийских                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    конкурсах, 16 стали победителями. В международных конкурсах  участвовали 8 человек, из них 2  победителя.
В районе действуют 26 детских организаций, 97,8 % обучающихся занято в системе дополнительного образования. На базе образовательных учреждений работают 170 кружков и спортивных секций. 3 школьных музея, 8 комнат и уголков боевой и трудовой Славы, 7 объединений патриотической направленности. 

Создание условий реализации общеобразовательных программ приводит к определенным результатам их реализации. Основным показателем результативности деятельности образовательных учреждений является единый государственный экзамен.
По результатам ЕГЭ 2013 года по сравнению с прошлым годом:

- вырос средний балл по району по химии (с 46 до 69), по биологии (с 52 до 55), по физике (с 38 до 41);

- на уровне прошлого года остались показатели среднего балла по математике, истории, обществознанию и информатике;

- в среднем в 1,5-2 раза увеличилось число выпускников, не достигших порога по русскому языку, математике, физике, истории и обществознанию.

- максимальных 100-балльных результатов нет ни по одному предмету (2012 год - 2 чел. по русскому языку). 

Не получили аттестат о среднем (полном) общем образовании  4 выпускника (2012 год - 1 чел., 2011 год - 6 чел.),  в том числе 3 чел.- не сдавшие экзамен по  двум обязательным предметам и 1 чел. - не сдавший по одному обязательному предмету (математика) и не воспользовавшийся правом пересдачи экзамена. 

Оценка качества образования проходит сквозной нитью при аккредитации, лицензировании ОУ, а так же при аттестации педагогов.

5. В процессе модернизации системы общего образования важнейшее значение приобретают вопросы формирования личности ребенка, его характера, нравственных черт, образовательного и развивающего потенциала, стремления к сохранению здоровья. В связи с этим отмечается актуальность и необходимость реализации обсуждаемых сегодня педагогической общественностью проектов Концепции по развитию математического образования в Российской Федерации, Концепции Всероссийского физкультурного спортивного комплекса, историко-культурного стандарта, подготовленных в связи с поручениями Президента Российской Федерации.
6. Вступающий в силу Федеральный закон «Об образовании в РФ» законодательно закрепляет меры социальной поддержки педагогов. Бюджетной политикой Правительства Саратовской области обеспечен рост среднемесячной заработной платы педагогов района. 
 На 1 июля текущего года средняя зарплата  педагогических работников школ района составляет 19,1 тыс. рублей (целевой показатель - 18,8 тыс. руб.),  повышение в сравнении с 1 июля 2012 года – 24,3 %.

 Средняя зарплата  педагогических работников дошкольных образовательных учреждений – 16,1 тыс. рублей (целевой показатель - 14,4 тыс. руб.),  повышение в сравнении с 1 июля 2012 года – 6,2 %.
Несмотря на все принятые меры на уровне региона, муниципалитета и образовательного учреждения по данному направлению существует ряд проблем. По новой системе оплаты труда  финансирование образовательного учреждения зависит от количества обучающихся в нем детей и доводить заработную плату учителям до средней по региону зачастую приходится за счет увеличения учебной нагрузки педагогов, что может негативно отразиться в будущем на качестве предоставляемых образовательных услуг.

И, тем не менее, если мы будем учить так как вчера, мы лишим наших детей «завтра». Федеральные государственные образовательные стандарты,  закрепленные новым законом «Об образовании в РФ» главной целью провозглашают воспитание успешного поколения!
И в завершении доклада разрешите  всех поздравить с началом нового учебного года, пожелать творческой, интересной работы на благо наших детей!  

