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системы образования Новобурасского района: задачи на 2014-2015 учебный год» 
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Уважаемые участники конференции!

Традиционная августовская конференция остается долгожданным событием в жизни каждого педагогического работника. Как всегда, этот большой форум дает возможность обсудить итоги прошедшего учебного года  и рассмотрены основные перспективы и задачи дальнейшего развития одной из важнейших социальных отраслей – сферы образования.  
 Система образования начала 2013/2014 учебный год в условиях, когда были приняты стратегические документы, включая новый закон «Об образовании в Российской Федерации», указы Президента и «дорожные карты» по их реализации, государственную Программу развития образования, в которой четко обозначен главный приоритет – качество образования. Все изменения инфраструктуры, стандартов, технологий должны быть ориентированы, на то, чтобы обучающиеся максимально реализовали свой потенциал и достигали высоких результатов, необходимых для современной экономики и жизни.
С 1 января 2014 года вступил в силу областной закон «Об образовании». Сегодня перед нами стоит важная задача – обеспечить эффективную реализацию норм Закона на практике, в первую очередь выполнение предусмотренных Законом социальных гарантий. 
  Все школьники должны быть обеспечены бесплатными учебниками.  За счет субвенций  областного бюджета  в школы района приобретены 2975 экземпляров учебников и учебных пособий на сумму 1 млн. 34 тыс. 529 рублей. На сегодняшний день для реализации федеральных государственных образовательных стандартов школьные библиотеки укомплектованы на 100 % учебными пособиями для 1-4 классов, на 97 % -  для 5-7 классов.
Майскими указами Президента, также как и новым Законом,  предусмотрена реализация такого ключевого направления государственной политики, как повышение заработной платы педагогических работников.

Район в основном выполнил взятые обязательства по повышению заработной платы педагогических работников образовательных учреждений. Перевыполнены показатели по средней заработной плате в учреждениях общего и дошкольного образования. Обеспечено повышение заработной платы не только учителей, но и других педагогических работников школ. 
Среднемесячная заработная плата педагогических работников общеобразовательных учреждений в настоящее время составляет 19,9 тыс. руб., в том числе учителей- 20,3 тыс. руб. Увеличение  средней заработной платы учителей района в сравнении с 2011 годом  составило 34 %. 
Средняя заработная плата педагогических работников дошкольных учреждений на сегодняшний день составляет 17,1 тыс. рублей (контрольный показатель – 16,1 тыс. руб.). 
Также продолжается рост среднемесячной заработной платы педагогических работников в учреждении дополнительного образования (18,0 тыс. руб. за ставку, контрольный показатель-18,0 тыс. руб.). Таких темпов  роста средней заработной платы нет ни в одной отрасли социальной сферы.

Говоря про повышение и удержание достойного уровня заработной платы педагогов необходимо отметить, что эти процессы должны весь год находиться под самым пристальным вниманием руководителей организаций.   В новом учебном году министерство области продолжит не только мониторинг повышения заработной платы, но и мониторинг эффектов этого повышения – как положительных, так и негативных.
Вместе с тем, мы понимаем, что только рост зарплаты автоматически не приведет к росту качества образования. Для этого необходимо задействовать целую систему трудовых отношений, которая должна стимулировать и качество преподавания, и непрерывный профессиональный рост.

Одним из основных инструментов такой системы выступает профессиональный стандарт педагога. Повышение социальных гарантий и уровня заработной платы учителя не может не сопровождаться повышенными требованиями к нему самому, к качеству его работы. Стандарт учителя, который, кстати, разрабатывался самими учителями, в этом смысле определяет ожидания общества.
Несомненно, не имеет смысла повышать заработную плату и находить иные стимулы для повышения качества работы учителей, если не создавать нормальные условия для совместной работы педагогов и учеников. За последние годы в инфраструктуру школьного образования были вложены огромные средства.
Завершившийся в прошлом году Проект модернизации системы общего образования позволил нам решить ряд проблем. За три года Проекта из федерального бюджета выделено всего 21 млн.789 тыс. руб., которые были направлены:

- на проведение ремонтных работ во всех общеобразовательных учреждениях с целью обеспечения санитарных норм и правил, требований пожарной безопасности;   

- на приобретение  школьных автобусов в СОШ п. Белоярский и СОШ №2 р.п. Новые Бурасы, 

- на развитие материально-технической базы школ (приобретение компьютерного оборудования, интерактивных комплексов, спортивного инвентаря, приобретение комплектов учебного оборудования и мебели, учебной литературы), 

- на повышение квалификации педагогических работников (273 чел.- 98 %), 

- на осуществление мер по энергосбережению (замена окон, проведение энергоаудита,  установка счетчиков воды, газа, тепла).
Приобретение нового  оборудования позволило обеспечить большинству наших школьников обучение в условиях, соответствующих современным требованиям - 87 %. 
Министр образования Епифанова М.А. в своем выступлении на областном совещании работников образования отметила, что «…сегодня здесь есть две ключевые задачи. Во-первых, надо обеспечить интенсивное использование обновленной инфраструктуры. Недопустимо экономить на электронных учебных материалах, на интернете, на расходных материалах для купленной недавно техники. Во-вторых,  необходимо добиться того, чтобы в каждой школе условия обучения соответствовали новым стандартам
В этом году область приняла участие еще в одном федеральном проекте по улучшению условий для занятий физической культурой в сельских школах. На проведение ремонта спортивного зала СОШ с Тепловка из федерального бюджета выделен 1млн. руб., на приобретение спортивного оборудования - 78,4 тыс. руб. из федерального бюджета, 45,9 тыс. руб. из областного бюджета и 56,2 тыс. руб. из муниципального бюджета.
Также в этом году Саратовская область будет участвовать в апробации проекта по сдаче норм ГТО на базе учреждений пилотных районов. Институт развития регионального образования будет вести методическое сопровождение. Условия в образовательных учреждениях нашего района позволяют внедрить Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне».
На областном совещании была затронута ещё одна проблема. Эта проблема, к сожалению, и у нас до последнего времени уходила  на второй план и перекрывалась многочисленными задачами, связанными с повышением качества обучения. Все мы нередко сталкиваемся с недостатками в  духовно-нравственном, патриотическом воспитании учеников, формировании их активной гражданской позиции, установок на здоровый образ жизни, с распространенностью среди детей и молодежи эгоизма, культа потребления, вседозволенности и иных негативных установок и явлений, прививаемых, к сожалению, в семье.

Процесс воспитания в школе – многогранная задача, решение которой невозможно без глубокого изучения истории и культуры родного края, без знания вековых традиций своего народа, ценностей многонационального российского общества. 

В наступающем учебном году региональная концепция воспитательной работы будет основываться на мероприятиях, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и объявленным Президентов РФ Владимиром Путиным 2015 год - годом литературы. Эти два направления, на наш взгляд, тесно связаны. Повышение среди молодежи интереса к чтению, необходимость более глубоко изучать литературные произведения, посвященные военной тематике – решение этих проблем должно быть на первом плане урочной и внеурочной деятельности. 

Решение воспитательных проблем сегодня невозможно без индивидуальной работы с детьми и родителями, осуществляемой  профессиональными специалистами.

 В сентябре этого года при Саратовском областном институте развития образования будет создан региональный Центр  практической психологии и инклюзивного образования, что является первым шагом к практическому выполнению поручения Губернатора по созданию региональной системы психологической поддержки учащихся в общеобразовательных организациях. Разрабатываемый проект направлен не только на преодоление уже имеющихся психологических проблем участников образовательного процесса, но и на профилактику новых. Его реализация требует создания аналогичных муниципальных структур. И, что особенно важно, наличие в школах педагогов-психологов. В области за 2013 год число педагогов-психологов в школах возросло на 8% (с 292 до 316 чел.). В образовательных учреждениях нашего района работают всего 5 таких специалистов. Нам необходимо обратить на решение этой проблемы особое внимание.
        В настоящее время совместное обучение детей с ограничениями физического развития в обычных общеобразовательных школах признано всем мировым сообществом.  В Саратовской области начинает активно реализовываться инклюзивное образование, и она впервые приняла участие в федеральной программе «Доступная среда» для общеобразовательных школ.   Основа инклюзии – идеология, исключающая любую дискриминацию детей.   Мы должны признать, что обеспечить безбарьерную среду с точки зрения доступности школы – это самое простое. Один из самых сложных моментов – это обеспечение профессиональной компетентности педагогов, подбор психолого – педагогического сопровождения для каждого ребенка. Каждый современный учитель должен уметь учить любого ребенка.
           В нашем районе с 2011 года  на базе МОУ «СОШ №1 р.п. Новые Бурасы» функционирует Центр дистанционного образования детей – инвалидов. За этот период 4 детей с ограниченными возможностями здоровья имеют возможность получать образования дистанционно с использованием современного компьютерного оборудования. В 2014 году один ребенок данной категории достойно прошел государственную итоговую аттестацию и продолжает обучение в среднем учебном заведении г. Саратова. 

С целью   создания   условий   для   обучения и  воспитания  детей с   задержкой психического  развития  с  1 сентября  2013 года  в средней  школе  № 2 р.п. Новые Бурасы  организована  работа  коррекционных  (специальных)  классов 8 вида. В настоящее время проводится подготовительная работа по открытию групп коррекционного обучения в СОШ п. Белоярский и СОШ с. Ириновка.


В рамках реализации  государственной программы «Доступная среда» на 2011-2015 годы Новобурасской средней школе №1 р.п. Новые Бурасы  присвоен статус «Инклюзивное образовательное учреждение». Три педагога пройдут обучение по дополнительной профессиональной программе «Организация инклюзивного образования детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательных организациях». С целью создания в школе условий для обучения детей-инвалидов  выделено 2 млн. рублей из областного бюджета и 100 тыс. рублей из муниципального бюджета.
Практика показывает, что наиболее результативным с точки зрения долгосрочных социальных и образовательных эффектов являются вклады в раннее детское развитие. 

Сегодня дошкольные учреждения района посещают 572 ребенка. Удовлетворенность потребности в предоставлении  услуг –

 Во  исполнении Указа Президента РФ Владимира Путина № 599 от 7 мая 2012 года о необходимости обеспечения достижения 100 процентов доступности дошкольного образования для детей в возрасте от трех до семи лет к 2016 году в 2013 году были введены 40 дополнительных мест в структурном подразделении по реализации программы предшкольного образования на базе МОУ «СОШ №2 р.п. Новые Бурасы. На эти цели  из муниципального бюджета выделены 780,0 тыс. рублей, в рамках областной программы «Развитие образования в Саратовской  области на 2013-2015гг.» поставлена мебель на сумму 243,0  тыс. рублей. Сегодня структурное подразделение представляет собой полноценный детский сад, в котором функционирует 4 группы с охватом 80 воспитанников.

В 2014 году с целью устранения нарушений требований пожарной безопасности в мае текущего года МДОУ «Детский сад «Березка» р.п. Новые Бурасы проведены  работы по оборудованию эвакуационных выходов со 2 этажа, ремонту кровли, установке по периметру крыши металлического ограждения на общую сумму 1млн. 179 тыс. рублей из муниципального бюджета. На пищеблоке детского сада установлено новое технологическое оборудование. Данные мероприятия позволили увеличить количество воспитанников детского сада Березка до 140 человек.

На 1 сентября 2014 года  очередность детей в детские сады р.п. Новые Бурасы в возрасте от 3 до 7 лет закрыта. Однако остается актуальной проблема обеспечения дошкольным образованием детей в возрасте от 3 до 7 лет на территории села Аряш, где 
С целью повышения качества и доступности образовательных услуг в сфере дошкольного образования в рамках долгосрочной целевой программы «Развитие системы дошкольного образования Саратовской области» на 2012-2015  годы» в районе внедрена электронная система оказания услуг в сфере дошкольного образования по постановке на учет и направлению детей в учреждения дошкольного образования, что позволило создать единую электронную очередь. Это в конечном итоге позволит повысить прозрачность учета нуждающихся детей  и контроля родительской общественности за распределением мест в детские сады.
 В 2014 году в дошкольных образовательных учреждениях введены федеральные государственные образовательные стандарты дошкольного образования, которые закрепляют требования к качеству образовательных услуг. На основании приказа министерства образования определены  детские сады,  которые с 1 сентября 2014 года начнут работать по стандартам в пилотном режиме, а с 1 января 2015 года все учреждения. В нашем районе это 6 учреждений (35%) района с 1 сентября 2014 года будут внедрять стандарты дошкольного образования.
Модернизация образования предполагает интеграцию образовательного учреждении т учреждения дополнительного образования детей в едином образовательном пространстве. 

  В планах запуск  программы модернизации в сфере дополнительного образования детей, основная цель которой – обеспечение устойчивого развития дополнительного образования, направленного на увеличение числа детей, обучающихся по дополнительным образовательным программам. 
В районе действуют 26 детских организаций, 97,8 % обучающихся занято в системе дополнительного образования. На базе образовательных учреждений работают 170 кружков и спортивных секций. 3 школьных музея, 8 комнат и уголков боевой и трудовой Славы, 7 объединений патриотической направленности. В районе функционирует Дом детского творчества, в котором действуют 18 объединений различной направленности, охват составляет 236 человек. Воспитанники дома творчества являются  не только участниками различных конкурсов и конференций, но и занимают призовые места, достойно представляя наш район. 
Хочу отметить: главное из всего вышесказанного то, что в условиях дополнительного образования наши дети развивают свой творческий потенциал, получают возможность полноценной организации свободного времени, а это имеет немаловажное значении в системе профилактики правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних.  
Предметом серьезного и всестороннего обсуждения на областном совещании стала проблема профессионального образования, дефицита высококвалифицированных рабочих кадров и специалистов среднего звена как одного из факторов, сдерживающих инновационное развитие экономики региона. 
С целью проведения профориентационной работы школы района сотрудничают с ССУЗами и ВУЗами,  организуются встречи обучающихся с представителями Новобурасского филиала Базарнокарабулакского колледжа агробизнеса, ССУЗов и ВУЗов г. Саратова. 
Далее остановимся на вопросах, касающихся единого государственного экзамена. Главной задачей в этом году было создание всех условий для объективного проведения экзамена. 
В целях совершенствования системы ЕГЭ была значительно повышена информационная безопасность на всех уровнях, модернизирована технология проведения ЕГЭ, установлено видеонаблюдение в пунктах проведения экзамена, изменен принцип доставки экзаменационных материалов. Для обеспечения открытости системы государственной итоговой аттестации в октябре был открыт банк заданий. 

Также Епифанова М.А. обратила внимание участников областного совещания, что ЕГЭ задумывался и использовался как средство оценки индивидуальных учебных достижений каждого ученика и неправильно использовать этот экзамен для оценки деятельности школ или учителей. Именно поэтому Минобрнауки отменили  критерий оценки глав регионов, который был связан с результатами ЕГЭ. 
Организационно-технологическая схема проведения единого государственного экзамена в нашем районе  выполнена без сбоев. Министерством образования Саратовской области 11 июня проведена  проверка соблюдения требований к процедуре ЕГЭ. По результатам проверки не вынесено ни одного замечания. Апелляций о нарушении процедуры проведения ЕГЭ не поступило. 

Но результаты ЕГЭ текущего года неутешительные. Средние баллы по всем предметам по району ниже  среднеобластных показателей,  и также ниже результатов прошлых лет по району. Не получили аттестат о среднем общем образовании 3 выпускника (2013 год - 4 чел., 2012 год -1 чел.). 
Одним из актуальных является вопрос, посвященный положению детей-сирот. 
Сегодня в соответствии с программными документами, определяющими государственную политику в этой сфере, главная задача – создать такие условия, при которых число детей, остающихся без попечения родителей, в том числе по социальным причинам, максимально сократится.

За прошедшие годы в районе уже удалось достичь определенных результатов. За последние три года сократилось:

- число детей-сирот, выявляемых в течение года - на 25 %;

- число семей, находящихся в социально-опасном положении - на 35% .

Число родителей, лишенных родительских прав, с 2-х случаев в 2011 году снизилось до 0 в 2014 году. В этом году впервые за много лет одна семья восстановилась в родительских правах. 

За 3 последних года выявлено 10 детей, оставшихся без попечения, 9 из них  устроены в семьи опекунов. Два ребенка усыновлены через центр усыновления. На сегодняшний день в районе есть  кандидаты, желающие усыновить детей и взять под опеку. 

В мае 2014 года в районе создана приемная семья, в которой воспитываются 3 ребенка.

Благодаря принятию федеральных законодательных актов по вопросам опеки, семейного устройства детей-сирот и детей-инвалидов, детей старше 7 лет, защиты их прав упрощены процедуры и сокращены сроки устройства детей-сирот на воспитание в семьи, создана система материального стимулирования усыновителей.

Вместе с тем, в настоящее время остаются проблемными вопросы, связанные с профилактикой социального сиротства.

Проблемы семейного неблагополучия, асоциального поведения родителей, жестокого обращения с детьми приводят к тому, что дети остаются без должного родительского попечения.

       Сегодня в районе сформирована система служб профилактики социального сиротства и содействия семейному устройству детей-сирот. Мы делаем все возможное для того, чтобы обеспечить право каждого ребенка на семью, поддержать различные формы семейного устройства детей-сирот, сократить число детей, воспитывающихся в интернатных учреждениях области.

К проблеме социального сиротства, семейного устройства детей-сирот сегодня приковано пристальное внимание, как государства, так и общества. Государственная политика и законодательство в сфере защиты прав детей-сирот постоянно совершенствуется. 

Уважаемые коллеги!

 В своем докладе я постаралась осветить все направления деятельности системы образования района. Наша  главная общая задача - способствовать качественному изменению образования в соответствии с требованиями времени.
Думаю, вы согласитесь, что для этого есть все необходимое:
1. активная реализация федеральных государственных программ  и программы развития образования Саратовской области;

2.  финансирование образования в части укрепления материальной базы и заработной платы сотрудников;

3. повышенное внимание к сфере образования со стороны правительства Российской Федерации, Саратовской области, органов местного самоуправления.

4. наличие квалифицированных кадров учреждений образования района.

Но ключевой фигурой в образовании был и остается педагог. В свое время Константин Ушинский сказал: «В деле обучения и воспитания, во всем школьном деле ничего нельзя улучшить минуя голову Учителя!».

Впереди новый учебный год! От того, как начнет коллектив учебный год, как он будет организован, во многом зависит эффективность его дальнейшей деятельности.

Уважаемые участники конференции!
В канун Дня знаний примите самые искренние слова благодарности за ваш огромный труд, житейскую мудрость и неисчерпаемую любовь к детям!

Я поздравляю всех Вас с началом нового учебного года! Желаю творческих успехов! Здоровья, радости от общения с детьми и коллегами, благополучия и счастья! Спасибо за внимание.

PAGE  
1

