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«Наше Время» по введению в ОУ района

нового предмета ОРКиСЭ.

                   «это принципиально важный шаг на пути долгожданного воссоединения образовательного и воспитательного процессов в контексте школьного обучения.  Тем самым закладывается краеугольный камень в систему преемственности передачи подрастающим поколениям ключевых представлений о нашей национальной идентичности».
                    Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.
           В апреле 2010 года в 19 регионах страны по поручению Президента России Д.А. Медведева начался федеральный эксперимент по введению в учебный процесс общеобразовательных школ нового предмета – «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКиСЭ).   Начиная с 2012 года, его преподавание будет осуществляться на постоянной основе во всех субъектах Российской  Федерации.

            Предмет «Основы религиозных культур и светской этики» в современных условиях уникален.  Он имеет комплексный характер и включает 6 модулей: основы православной культуры, основы исламской культуры, основы буддийской культуры, основы иудейской культуры, основы мировых религиозных культур, основы светской этики
Основные особенности:

· Преподавать данный курс в школе будут светские педагоги;

· Курс имеет не вероучительный, а культурологический характер;

· Содержание всех модулей комплексного учебного курса подчинено общей цели – воспитанию личности гражданина России;

· Содержание всех модулей группируется вокруг трех базовых национальных ценностей: 1) Отечество, 2) семья, 3) культурная традиция. На этих базовых ценностях будет осуществляться воспитание детей в рамках нового курса;

· Новый курс организован таким образом, что школьники, выбравшие для систематического изучения определенный модуль, получат общие представления и о содержании    других модулей;
       Впервые за последние десятилетия российских школьников начнут систематически знакомить с историческими и культурологическими основами традиционных религий,  составляющих фундамент тысячелетней культуры нашей страны, с национальными духовными и этическими традициями. Школьники вместе с учителями и родителями будут размышлять над важнейшими вопросами жизни: Что такое человек? В чем смысл жизни? Почему надо следовать добру и избегать зла? Как правильно строить отношения с другими людьми? Почему нравственная личность созидает и живет, а безнравственная разрушает и умирает? Школьные учителя последовательно, глубоко, профессионально будут говорить с детьми о морали, нравственности, духовности, об их значении в жизни человека, семьи и общества, о душе, совести, обязанностях человека, раскрывать перед ними жизненные смыслы традиционных нравственных заповедей.

       Внедрение курса «Основы религиозных культур и светской этики» в учебный процесс общеобразовательных школ в последнее время вызывает немалый интерес в обществе. Родители, учителя, общественность осознают необходимость принятия на государственном уровне мер, Обеспечивающих возвращение воспитания в школу, укрепление сотрудничества государства, школы, семьи, общественных и традиционных религиозных организаций в целях духовно-нравственного развития и воспитания школьников, морального оздоровления общества.

       14 декабря 2011 года на базе муниципального учреждения культуры «Центральный Дом культуры р.п. Татищево» министерством образования Саратовской области, ГАОУ ДПО «СарИПКиПРО», Саратовской Митрополией проведены областные педагогические чтения  «Преподавание курса «Основы православной культуры»: опыт, проблемы, перспективы». В данном мероприятии приняли участие: министр образования Саратовской области Гарри Николаевич Татарков, Митрополит Саратовский и Вольский Лонгин, Глава администрации Татищевского муниципального района Павел Васильевич Сурков, руководители органа местного самоуправления, осуществляющего управление в сфере образования, руководители муниципальных методических служб, директора школ, учителя, преподающие или планирующие преподавать культурологический курс «Основы православной культуры. В ходе проведения педагогических чтений обобщен лучший инновационный опыт, проанализирован творческий потенциал учительства, рассмотрены проблемы, связанные с системой работы образовательных учреждений по духовно-нравственному воспитанию личности  учащихся, организация работы с родителями.

      В целях подготовки к введению в общеобразовательные учреждения района предмета «Основы религиозных культур и светской этики»  на муниципальном уровне планируется:

· Проведение в январе 2012 года семинара для руководителей ОУ;
· Организация и проведение в базовых школах родительских собраний для ОУ сети;

· Создание творческого сообщества учителей, ведущих данный предмет;

·  Размещение темы для обсуждения на форуме сайта управления образования;

· Повышение квалификации учителей, планирующих преподавание ОРКиСЭ, за счет Федеральных субсидий по модернизации основного образования;

· Поставка учебных пособий в соответствии с выбором родителей, учащихся.

Последние два мероприятия будут осуществляться в рамках реализации

Федеральных субсидий по модернизации общего образования.
        Каких результатов нам ждать от нового эксперимента, покажет только время. Мы искренне надеемся на то, что эксперимент по внедрению этого курса принесет благие плоды и станет началом повсеместного  распространения преподавания православной культуры в общеобразовательных школах России с 2012 года.
