УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ

НОВОБУРАССКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

ПРИКАЗ

от 4июня  2012 года                                                                       № 199
Об итогах муниципального фестиваля

«Капельки»
В целях интеллектуального, творческого, эстетического развития дошкольников  и младших школьников; поиска и воспитания творчески одаренных детей, развития их способностей и талантов, на основании приказа управления образования администрации Новобурасского муниципального района № 149 от 20 апреля 2012 года «О муниципальном фестивале детского творчества «Капельки - 2012» 
В муниципальном фестивале детского творчества «Капельки -2012» участвовали дошкольные образовательные учреждения: МДОУ «Детский сад «Березка», МДОУ «Детский сад №2 р.п.Новые Бурасы», МДОУ «Детский сад №1 р.п.Новые Бурасы», МДОУ «Детский сад № 3р.п.Новые Бурасы», МДОУ «Детский сад с.Ириновка», МДОУ «Детский сад  с.Лох», МДОУ «Детский сад  с. Кутьино»,  МДОУ «Детский сад  с.Тепловка №1», МДОУ «Детский сад  с.Тепловка №2»,структурное подразделение предшкольного образования МОУ «СОШ №2 р.п.Новые Бурасы», МДОУ «Детский сад  с.Аряш», МДОУ «Детский сад  с.Гремячка», МДОУ «Детский сад  п.Белоярский», МДОУ «Детский сад  с.Чернышевка», дом детского творчества. На основании вышеизложенного 
   П Р И К А З Ы В А Ю:

1. Утвердить решение жюри муниципального фестиваля «Капельки -2012»
2.  Наградить  дипломами  управления образования победителей 
- в номинации «Хрустальный башмачок»  - МДОУ «Детский сад «Березка», структурное подразделение предшкольного образования МОУ «СОШ №2 р.п.Новые Бурасы»
 - в номинации «Веселая нотка»   – МДОУ «Детский сад п.Белоярский»
МДОУ «Детский сад №2 р.п.Новые Бурасы» 
- в номинации «Лучшее стихотворение» -МДОУ «Детский сад №2р.п.Новые Бурасы», МДОУ «Детский сад с.Кутьино», МДОУ «Детский сад «Березка»,структурное подразделение предшкольного образования МОУ «СОШ №2 р.п.Новые Бурасы»
- в номинации «Гимнастический этюд» - МДОУ «Детский сад «Березка»

- в номинации «Звонкий голосок» - МДОУ «Детский сад с.Гремячка», МДОУ «Детский сад с.Ириновка»

- в номинации «Обаяние и талант» - МДОУ «Детский сад №1 р.п.Новые Бурасы» (семья Тагаевых), МДОУ «Детский сад №3 р.п.Новые Бурасы» (семья Башкировых)
2. Наградить  участников фестиваля сертификатами.

3. Рекомендовать руководителям образовательных учреждений отметить педагогов, подготовивших победителей.

4. Указать руководителям дошкольных образовательных учреждений, не принявших участие в фестивале, на недостаточную активность дошкольных образовательных учреждений в муниципальных мероприятиях.

5.Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.
Начальника управления образования

администрации Новобурасского

муниципального района                                                    Н.В.Бурмисторов

