Приказ

Управления образования администрации

Новобурасского муниципального района

от 11 марта 2012 года                                                                                        № 82

Об итогах районного конкурса 

«Учитель года – 2012»

     В целях развития профессионализма и стимулирования профессионального педагогического творчества, повышения социального статуса работников образования, выявления и распространения образцов инновационной педагогической деятельности 6 – 7 марта 2012 года на базе МОУ «СОШ № 2 р.п. Новые Бурасы»был проведен районный конкурс профессионального мастерства «Учитель года – 2012»

     На основании итогового протокола заседания жюри районного конкурса «Учитель года – 2012»

     ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Утвердить решение жюри конкурса «Учитель года – 2012».

     Присудить:

     - 1 место, наградить почетной грамотой управления образования и денежной премией Ларину Викторию Георгиевну, учителя истории и обществознания МОУ «СОШ № 1 р.п. Новые Бурасы Новобурасского района Саратовской области»;

      - 2 место, наградить почетной грамотой управления образования и денежной премией

Новосардова Армена Анатольевича, учителя иностранного языка МОУ «СОШ с. Тепловка Новобурасского района Саратовской области»;
      - 3 место, наградить почетной грамотой управления образования и денежной премией Кузнецову Ирину Васильевну, учителя физической культуры  МОУ «СОШ с. Аряш Новобурасского района Саратовской области»;
     - 3 место, наградить почетной грамотой управления образования и денежной премией Борисову Светлану Юрьевну, учителя начальных классов МОУ «СОШ № 2 р.п. Новые Бурасы Новобурасского района Саратовской области».

     Наградить Почетными грамотами управления образования и ценными подарками:

  Замарину Марию Владимировну, учителя химии МОУ «ООШ с. Малые Озерки Новобурасского района Саратовской области», в номинации «Учитель – исследователь»
  Каримову Антонину Николаевну, учителя начальных классов МОУ «СОШ с. Елшанка Новобурасского района Саратовской области», в номинации «За высокое педагогическое мастерство, создание благоприятных условий для всестороннего развития личности»
  Горшкову Екатерину Викторовну, учителя русского языка и литературы МОУ «СОШ с. Гремячка Новобурасского района Саратовской области», в номинации «За обояние, нежность и теплоту»
  Лозе Елену Николаевну, учителя математики МОУ «СОШ п. Белоярский Новобурасского района Саратовской области», в номинации «Тайна педагогического мастерства»
  Пронину Наталью Владимировну, учителя химии МОУ «СОШ с. Чернышевка Новобурасского района Саратовской области», в номинации «Души прекрасные мотивы»
  Джамалову Татьяну Викторовну, учителя начальных классов МОУ «СОШ п. Бурасы Новобурасского района Саратовской области», в номинации «Умение увидеть в обыкновенном чудесное – есть признак мудрости»
  2. Объявить благодарность Тагаевой О.И., Горбуновой И.М., Дрюпиной И.Г., Куликовой И.В., методистам РМК управления образования, Савенковой Е.А., заместителю начальника управления образования, Шведовой Е.В., директору МОУ «СОШ № 2 р.п. Новые Бурасы Новобурасского района Саратовской области», за организацию и проведение районного конкурса «Учитель года – 2012».
  3. Руководителям общеобразовательных учреждений:

- Тарасовой И.Н., директору МОУ «СОШ № 1 р.п. Новые Бурасы Новобурасского района Саратовской области»,

- Новосардовой А.Н., директору МОУ «СОШ с. Тепловка  Новобурасского района Саратовской области»,
- Морозкиной Е.А., директору МОУ «СОШ с. Аряш Новобурасского района Саратовской области»,

- Шведовой Е.В., директору МОУ «СОШ № 2 р.п. Новые Бурасы Новобурасского района Саратовской области» отметить педагогов, принявших активное участие в подготовке участников для участия в районном конкурсе «Учитель года 2012».

  4. Направить Ларину В.Г., учителя истории и обществознания МОУ «СОШ № 1 р.п. Новые Бурасы Новобурасского района Саратовской области» для участия в областном конкурсе профессионального мастерства «Учитель года – 2013».

  5. Руководителю РМК управления образования администрации Новобурасского муниципального района Симакиной Л.П. подготовить документы на победителя районного конкурса «Учитель года – 2012» для участия в областном конкурсе «Учитель года – 2013».

  6. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.

Начальник управления образования

Администрации Новобурасского 

Муниципального района                                                                            Н.В. Бурмистрова

